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Riassunto delle regole:
La soluzione deve essere redatta su fogli opportunamente predisposti, consegnati al momento a ciascuno studente, e ritirati allo scadere del tempo previsto per questa prova scritta. 

Durante lo svolgimento di questa prova scritta NON potranno essere consultati libri di testo, appunti e manuali.

Questa prova scritta si intende sostenuta solo qualora il relativo elaborato venga sottoposto a giudizio di valutazione ["L'esame vale solo se si consegna"].

L'ammissione a questa prova scritta annulla la validità dell'eventuale giudizio positivo conseguito in prove scritte precedentemente sostenute ["Se si ridà l'esame si perde il voto"].

L’ammissione alla prova orale si ottiene superando questa prova scritta con un punteggio di almeno 18/30. Il punteggio massimo conseguibile in questa prova scritta è di 30/30.

Domanda no. 1                                                                              [copia da consegnare]
Una rete locale IEEE 803.3 (Ethernet) è costituita di due router (R1 e R2) biporta, di due bridge (B1 e B2) biporta e di due stazioni (S1 e S2), collegati tra di loro secondo il seguente schema:
· la stazione S1 è collegata a una delle porte di B1, l’altra porta del quale è collegata a una delle porte di R1

· la stazione S2 è collegata a una delle porte di B2, l’altra porta del quale è collegata a una delle porte di R2

· la porta di R1 non collegata a B1 è collegata a sua volta alla porta di R2 non collegata a B2

In altre parole, i sei (6) apparati di cui sopra formano una catena (lineare) S1-B1-R1-R2-B2-S2.

La stazione S1, di indirizzo IP1, intende inviare un pacchetto IP alla stazione S2, di indirizzo IP2.  Si descriva la struttura dei frame MAC trasmessi lungo la catena che conduce da S1 a S2 (i cui indirizzi MAC sono, rispettivamente, MAC1 e MAC2) transitando attraverso i due bridge e i due router, mettendo in luce quali indirizzi MAC e quali indirizzi IP vengano utilizzati nei vari passaggi.
IMPORTANTE – La soluzione va riportata integralmente su questo lato del foglio.  Quanto eventualmente riportato sul retro non verrà considerato ai fini della correzione.  Siate esaustivi, ma concisi!!!  Evitate di divagare!!!

Domanda no. 2                                                                              [copia da consegnare]
Ricordando che uno dei possibili formati del metodo costruttore Socket è
Socket(InetAddress remotAddr, int remotPort, InetAddress localAddr, int localPort)
si dica in quanti e quali modi (non essenzialmente equivalenti) si possa esprimere il terzo parametro nel caso in cui la stazione che invoca il predetto metodo disponga di  due interfacce, rispettivamente di indirizzo IPADDR1 e IPADDR2.

IMPORTANTE – La soluzione va riportata integralmente su questo lato del foglio.  Quanto eventualmente riportato sul retro non verrà considerato ai fini della correzione.  Siate esaustivi, ma concisi!!!  Evitate di divagare!!!
Domanda no. 3                                                                              [copia da consegnare]
Un certo servizio che chiameremo MGRP (Merry-Go-Round Protocol) può essere descritto informalmente come segue:

· la stazione di indirizzo IP0, che richiede il servizio, trasmette a una stazione di indirizzo IP1 un pacchetto UDP nel cui payload è presente una sequenza di indirizzi  [IP1, IP2, IP3, ... , IPn, IP0]
· la stazione ricevente (di indirizzo IP1) trasmette alla stazione di indirizzo IP2 un pacchetto UDP simile al precedente, ma nel cui payload compare ora la sequenza  [IP2, IP3,..., IPn, IP0, IP1]
· la stazione ricevente (di indirizzo IP2) trasmette alla stazione di indirizzo IP3 un pacchetto UDP simile al precedente, ma nel cui payload compare questa volta la sequenza  [IP3,..., IPn, IP0, IP1, IP2]
· ...

· la stazione ricevente (di indirizzo IPn) trasmette alla stazione di indirizzo IP0 un pacchetto UDP simile al precedente, ma nel cui payload compare questa volta la sequenza  [IP0, IP1, IP2, IP3, ... , IPn]

Sia P1 il pacchetto di cui a quest’ultimo passo.  La stazione IP0, una volta ricevuto P1, provvederà a eseguire una seconda volta il passo iniziale della procedura di cui sopra, iniziando così un secondo round, a conclusione del quale essa riceverà dalla stazione IPn un secondo pacchetto, simile al pacchetto P1 ricevuto al termine del primo round.  Sia P2 questo secondo pacchetto.
Si discuta e si dica se sia vera o falsa la seguente affermazione: “I due pacchetti P1 e P2 ricevuti dalla stazione IP0 differiranno almeno per il valore del campo TTL (Time-To-Live), e quindi saranno tra di loro distinguibili.”

IMPORTANTE – La soluzione va riportata integralmente su questo lato del foglio.  Quanto eventualmente riportato sul retro non verrà considerato ai fini della correzione.  Siate esaustivi, ma concisi!!!  Evitate di divagare!!!

Domanda no. 4                                                                              [copia da consegnare]
Si consideri una rete IEEE 802.3 (Ethernet) realizzata mediante due bridge B1 e B2, ciascuno dotato di tre sole porte, configurate in modalità full-duplex, due delle quali sono in grado di trasmettere/ricevere a 10 Mbps, mentre la terza è in grado di trasmettere/ricevere a 100 Mbps.  I bridge sono raccordati tra di loro mediante due collegamenti (paralleli), per i quali vengono utilizzate le due porte a 10 Mbps.  Alle porte a 100 Mbps di B1 e B2 sono collegate le stazioni S1 e S2, rispettivamente, ciascuna delle quali è a sua volta dotata di una porta a 100 Mbps, che viene impiegata per trasmettere all’altra stazione una certa quantità di informazione alla velocità di 20 Mbps (utilizzando quindi 1/5 della banda effettivamente disponibile sulla porta medesima).  Supponendo che S1 e S2 inizino a trasmettere contemporaneamente, si dica – giustificando la risposta – se il doppio collegamento tra i due bridge sia o meno in grado di sostenere questa velocità di trasmissione nelle due direzioni, e in caso contrario quale potrà essere l’evoluzione del sistema a partire dall’istante in cui le stazioni cominciano a trasmettere.
IMPORTANTE – La soluzione va riportata integralmente su questo lato del foglio.  Quanto eventualmente riportato sul retro non verrà considerato ai fini della correzione.  Siate esaustivi, ma concisi!!!  Evitate di divagare!!!
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